

羅瘦公與程硯秋

王培堯

可珍貴的師生風義

順德神童羅瘦公

「世人欲殺李太白，天意終存鐵漢樓，萬楚千辛都歷盡，又擣病骨入新秋。」

這是清末民初大詩人，大作家羅瘦公（惇齋）

，民國十三年夏秋之交，因為嚴重的肺結核病

，被送進北平東交民巷德國醫院後所作。德國醫生看他肺疾惡化，唯一的治療法祇有加速注射空氣針，使他的患處趕緊鈣化，不再蔓延，所以在一個月零幾天裏，足足爲他打了三百多針，平均每天注射十針以上。大詩人、大作家羅瘦公怕打針怕得要命，偏偏天生注定要他受這許多的罪，於是苦得羅瘦公聲聲悲喊：

「吞針一鉢同羅什，袒背瘢痕似鄂公，今歲

再蒙天所赦，自標新號署甡翁。」

羅什，同羅剎，梵文所謂的惡鬼也。羅瘦公把針頭譽爲惡鬼，可見他對打針憎惡畏惧到什麼

程度？鄂公係指唐朝開國時期卓著戰功的鄂國公尉遲恭。有一次唐太宗偶然問尉遲恭道：

「人家說你將謀叛，究竟是爲什麼緣故呢？」

尉遲公便不勝憤恚的回答道：

「臣從陛下身經百戰，如今俸獲健在，正是鋒

鏑餘生。天下定了，陛下就懷疑臣會謀反嗎？」

說罷，自解其衣，擲在地上，裸着上半身

，給唐太宗看那滿身不計其數的受傷瘢痕。感動

得唐太宗熱淚長流，親手撫他的背，還說要把自

己的女兒下嫁給他，尉遲恭却推却的說：

「臣妻雖然醜陋，可是和我共貧賤已久。臣

固不學，却也聽說古人富不易妻之義，陛下厚恩

，臣耐這不是微臣之所願。」

羅瘦公拿尉遲恭傷痕纍纍的胸背，比喻自己

一個來月打了三百多針，瘢疤之多，可以想見。

難怪他要說如果當年他還逃得過關，他將自號姓

翁。表示再世爲人，慶幸他的瀕死重甦了。

平時嗜皮黃如命，整日流連戲園，寄情聲色之娛的羅瘦公，廣東順德人。父親羅家劭，遜

清同治四年（一八六五）中的進士，授過翰林院編修。名噪一時的福建狀元王仁堪，便是出在他

的名下。王仁堪曾經充過廣東鄉試副考官，是新

會梁任公（啓超）的房師。羅瘦公本來和王仁堪

同輩，可是因爲他方一歲，父親身逝，所以他少

年時代在廣雅書院就讀。康有爲在廣州萬木草堂

講學，瘦公也曾從遊，因而和陳千秋，梁啟超同

窗，並稱康門高足，就此比王仁堪又晚一輩了。

羅瘦公和他的弟弟羅敷庵（惇爰）聰明絕頂

，天份極高，尤其羅瘦公自小便有「順德神童」

之譽。可惜的是他跟科第緣份太淺，一連考了許多年，也祇得了個副貢，不得已以優貢充任小京官，又熬了好些年方才熬到了一名郵傳部郎中。

在京師的名士之間，羅瘦公是跟林旭、趙熙、梁啟超齊名的。另一位大詩人沈曾植號乙盦，則是羅瘦公他父親的得意門生。

羅瘦公有才華，有抱負，但是滿清末造政治風氣敗壞，賄賂公行，親貴當道。像他這樣徒有才名的窮詩人當然找不到好出路，因此他的詩作多流于贊嘆抒懷，悲鬱蒼涼，正是反映遜清瀕臨滅亡的時代作品，例如他有一首題羅兩峯鬼趣圖，直斥當道的親貴爲鬼，通篇都是滿腔的無可奈何：

「子非鬼，安知鬼之樂？胡然開國令人愕，偶從非想非非想，青天白日鬼劇作。羣鬼作事自謂秘，逢迎萬態胡不至，豈虞鬼後不生眼，一丹青窮敗類。中有數鬼飄我冠，自矜鬼術攫美官。豈知變態能如鬼，未鬼早已得奧援。問鬼不語鬼獰笑，鬼似擯我非同調，吁嗟鬼趣今何多？兩峯其如新鬼何？」

讀者試將通篇中的「鬼」字易爲「官」，也就可以覩知滿清官場的怪現象了。

燕啄王孫異軍突起

歲月蹉跎，年華老大，前途仍還是一團漆黑，這才是羅瘦公開始寄情聲色，流連歌場的由來，他是在找一份精神寄託。他曾力捧旦角賈璧雲和梅蘭芳，爲他倆作了不少「傷心人別有襟抱」的好詩，使賈梅一經品題，身價十倍，聲名扶搖直上。

滿清鼎革，民國肇建，羅瘦公連那個聊供餉口的小差使也丢了。他的順德同鄉詩友何藻翔，

勸他不如歸故鄉，他却風流瀟洒的說：「人品如西晉，家居愛北京。」兩句詩寫得典雅貼切之至。但是北京居，大不易，沒有收入又怎麼行？因此羅瘦公祇好到袁世凱的大總統府去當當秘書、參議、顧問，其中一度還被袁世凱延納爲西賓，授袁寒雲（克安）讀書。在那一段時期他曾自況爲：「爲貧妻子耽微祿，漸老賓朋戀上京」。袁世凱的竊國陰謀越來越明顯，羅瘦公自忖他這一輩子既不甘同流合污，那麼，功名利祿對於他也毫無指望。所以他下定了決心，「拼將潦倒送吾生」。

由「吾生」爲題，羅瘦公寫下了一首極其感人的詩篇，堪爲普天之下懷才不遇者的心情境遇寫照。這一首七律謹錄之於次：

吾生

不飲豈爲明日計，吾生寧惜以詩窮，

一廬天地佛香外，滿眼公卿春雪中。

世事推枰千刦挨，生涯食粟半囊空，

晴來病起思人日，傳語梅花護曉風！

如上所述，羅瘦公先捧賈璧雲、梅蘭芳，但是他有一位好友楊穆生，偶然之間跟他談起榮蝶

仙那兒有一名極堪造就，前途不可限量的青衣。

羅瘦公愛才如渴，他又問過一些觀過程劇的朋友，幾乎衆口一聲的都說程硯秋那名雖俗不錯。後

時他就作過預言說：

「邇來菊部頽靡，有乏才之嘆，方恐他日無繼梅郎者（按梅蘭芳係因南唐狀元三呼『梅郎』）

。而在本錢與功夫這兩方面而言，以他當時的境況和才名，那真是大有巨獅搏兔之勢。羅瘦公不過一介名士而已，家累既重，開銷又大，所以他經常闊窮，但他竟然籌出一筆款子來給程硯秋，這他不如歸故鄉，他却風流瀟洒的說：「人品如西晉，家居愛北京。」兩句詩寫得典雅貼切之至。但是北京居，大不易，沒有收入又怎麼行？因此羅瘦公祇好到袁世凱的大總統府去當當秘書、參議、顧問，其中一度還被袁世凱延納爲西賓，授袁寒雲（克安）讀書。在那一段時期他曾自況爲：「爲貧妻子耽微祿，漸老賓朋戀上京」。袁世凱的竊國陰謀越來越明顯，羅瘦公自忖他這一輩子既不甘同流合污，那麼，功名利祿對於他也毫無指望。所以他下定了決心，「拼將潦倒送吾生」。

由「吾生」爲題，羅瘦公寫下了一首極其感人的詩篇，堪爲普天之下懷才不遇者的心情境遇寫照。這一首七律謹錄之於次：

吾生

不飲豈爲明日計，吾生寧惜以詩窮，

一廬天地佛香外，滿眼公卿春雪中。

世事推枰千刦挨，生涯食粟半囊空，

晴來病起思人日，傳語梅花護曉風！

如上所述，羅瘦公先捧賈璧雲、梅蘭芳，但

是他有一位好友楊穆生，偶然之間跟他談起榮蝶

仙那兒有一名極堪造就，前途不可限量的青衣。

羅瘦公愛才如渴，他又問過一些觀過程劇的朋友

，幾乎衆口一聲的都說程硯秋那名雖俗不錯。後

時他就作過預言說：

「邇來菊部頽靡，有乏才之嘆，方恐他日無

繼梅郎者（按梅蘭芳係因南唐狀元三呼『梅郎』）

。而在本錢與功夫這兩方面而言，以他當時

跟着挨餓，焉知道吉星高照竟然獲得羅瘦公的賞識，讓他成了伶界登峯造極的人物，名利雙收，

使破落戶的末路王孫家也發了大財。

程硯秋如泣如訴

羅瘦公欣見程硯秋的時候，他正十六歲，剛剛學了三年的戲，就能登臺獻藝，跟時下都中名角分庭抗禮。榮蝶仙授徒多年，好不容易得了這麼一株搖錢樹，滿心指望着硯秋爲他發大財呢，他當然不肯輕易放手。可是羅瘦公認爲程硯秋是可造之才，老跟着榮蝶仙徒然限制了他的未來發展，無限前程，所以他毅然決然籌一筆款替程硯秋贖身，收程硯秋爲學生。然後親自爲他編寫新戲，講解情節，又利用自己和菊壇名角的關係，

正是大作家、大詩人對於現實生活不滿的一種反映，他自己悲涼心情的自然流露。在軍閥時代，這也可以說是反映時代苦悶的歌聲，當然會風行各地，瘋靡一時，所以程硯秋很快的就成爲地位

使程硯秋得能向旦行前輩陳德霖，和紅遍氍毹的梅蘭芳等授板眼，教身段，再請伶界的通天教主王瑤卿爲他創一種「如泣如訴，餘音嫋嫋」的新腔，號稱程派。這種程腔時至今日猶仍流行於臺灣，爲大多數觀眾所激賞。

至於他親自爲程硯秋所編的戲，如紅拂傳、青霜劍、春闌夢、孔雀東南飛，碧玉簪、文姬歸漢、綠鶯塚、沈雲英、鎖麟囊，多半悲鬱蒼涼，這是大作家、大詩人對於現實生活不滿的一種反映，他自己悲涼心情的自然流露。在軍閥時代，這也可以說是反映時代苦悶的歌聲，當然會風行各地，瘋靡一時，所以程硯秋很快的就成爲地位

僅次於梅蘭芳的紅伶了。
當程硯秋在紅氍毹上大紅特紅，聲譽扶搖直上，羅瘦公却窮愁不堪，家庭多故，再加上失業，境遇是每下愈況了。縱然他的老同學兼詩友梁啓超曾經描寫他多姿多彩的生活爲：

「羅瘦跌宕姿，視昔且倍蓰，山水詩酒花，名優與名士。作史更制禮，應接無停晷，凡百皆芳潔，一事略可鄙，索笑北枝梅，楚璧久如屣。」

「北枝梅」指的是梅蘭芳，「楚璧」則指白璧雲。梁啓超說羅瘦公捧戲子爲其白璧之玷，此事略可鄙。當時他還不知道羅瘦公除了將賈璧雲棄之如「屣」以外，又把已成大名的梅蘭芳暫且擇在一邊，而一心一意在栽培提拔程硯秋了。梁任公對羅瘦公的捧戲子不以爲然。羅瘦公却能在袁世凱決心稱帝之際，爲保持他的清白之軀，他曾有「答客問」一詩，雖說是在當他自己聊以自嘲，實則也在對那般爭權奪利，不惜禍國殃民的熱中之士，施予有力的當頭棒喝：

「有客叩門屢不值，每向吾友三嘆息，謂我昏然百事廢，苦伴歌郎無日夕。吾友來致詞，君已鬢成絲，立名苦不早，乃逐少年爲？黃金未足惜，毋乃心神疲！我言何者謂之名，簿書非吾責，米鹽非吾營，既不求富貴，廓落乃以全吾生。海宇奚爲不清寧？盡坐名利相構爭。得時作公卿，失志媿戎兵，長此天宇宙由平？既不愛博進，亦不游挾邪，關門著書太自苦，終覆餗餚何爲耶？積金將以貽子孫，能知子孫賢不賢？作書覓句吾不廢，聊遣興耳安足傳？吾釜不生魚，何爲計？」



不今至況感，國全行風，劇一「靈麟鎮」了花就，段身練光，時劇鎖演排秋硯程但，衰一。照劇期時感極氏程為圖。夫功的多年

更大的打擊是羅夫人痛失掌珠竟然神經失常，成了瘋癲，羅瘦公還有兩個兒子宗震、宗良，又都在求學時期。全家的生計瀕於斷絕，一日三餐都煞費經營，羅瘦公的豪情勝慨在妻啼兒號聲中終於被消磨殆盡。民國十三年端午節後他終因心力交瘁不支病倒，一檢查居然是三期肺病。他拖到不得而已時方始被送入醫院，受了那麼許多的罪。八月初他自知不起，曾經向常日抽暇到醫院招拂他的程硯秋透露，程硯秋淚下沾襟的說：

「您老放心，我受您老的大恩大德，一直圖報無門。不論有什麼事情，我都唯有竭盡所能而已。」

八月初四羅瘦公一大清早就勉力撐持倚枕執

謂：「作書覽句吾不廢，聊遣興耳安足傳。」然而，事實上他的可傳之作可真不少，除了傳誦至今，猶仍爲人擊節讚賞的許多首好詩之外，他的紀史述事必傳作品尚有「太平天國戰記」、「中英滇案交涉本末」、「中俄伊犁交涉本末」、「中法兵事本末」、「中日兵事本末」、「割潛師記」、「舉變餘聞」、「藏事紀略」、「割

樂則吾自主，寬腸納宇宙，斗室在壞堵，病魔爾。」

久與疾病疏。

又在說什麼：

「吾身侈頑健，況復攝起居，身誇壁壘堅，子淘空了；而他自己却還在強項的說：

恒，精力飽滿，殊不知多年的窮愁早已把他的身子害過一次來勢汹汹的胃病，勉告痊可。又復起而著述，作稻梁謀，拖到民國十二年間，他在北洋

大總統府當參議，經年累月的拿不到薪水，家中窮得羅掘俱空。很不幸的他和他夫人最鍾愛的一名掌珠又一病不起，使老夫妻倆傷心欲絕，肝腸寸磔。爲免觀生物情，他把愛女最珍愛的一頭貓送給了時在北京的畫家徐悲鴻夫婦，徐悲鴻曾爲這一頭貓畫了幾幅栩栩如生的傑構，轟動一時，極爲名貴。

這便是後來他在病中所作，以其達觀的胸襟，堅強的意志，羅瘦公在跟病魔抗爭時，猶仍不失其嘻笑怒罵的口脂。但是民國六七年間他就曾害過一次來勢汹汹的胃病，勉告痊可。又復起而著述，作稻梁謀，拖到民國十二年間，他在北洋

大總統府當參議，經年累月的拿不到薪水，家中窮得羅掘俱空。很不幸的他和他夫人最鍾愛的一名掌珠又一病不起，使老夫妻倆傷心欲絕，肝腸寸磔。爲免觀生物情，他把愛女最珍愛的一頭貓送給了時在北京的畫家徐悲鴻夫婦，徐悲鴻曾爲這一頭貓畫了幾幅栩栩如生的傑構，轟動一時，極爲名貴。

這便是後來他在病中所作，以其達觀的胸襟，堅強的意志，羅瘦公在跟病魔抗爭時，猶仍不失其嘻笑怒罵的口脂。但是民國六七年間他就曾害過一次來勢汹汹的胃病，勉告痊可。又復起而著述，作稻梁謀，拖到民國十二年間，他在北洋

大總統府當參議，經年累月的拿不到薪水，家中窮得羅掘俱空。很不幸的他和他夫人最鍾愛的一名掌珠又一病不起，使老夫妻倆傷心欲絕，肝腸寸磔。爲免觀生物情，他把愛女最珍愛的一頭貓送給了時在北京的畫家徐悲鴻夫婦，徐悲鴻曾爲這一頭貓畫了幾幅栩栩如生的傑構，轟動一時，極爲名貴。

(上接第12頁)

管，他寫下了他平生最後一篇文章，那是他的遺囑，連計聞都替他兒子預先擬就，原文如次：

「計告式：羅公瘦公，痛於中華民國某年月日，疾終某處。生平不喜功名，官職前清已取消，述之無謂也。民國未入仕，未受榮典，但為民而已。如公府秘書、國務院參議上行走，及顧問諮詢之類，但為拿錢，提之汗顏，不可陳及。殮葬式：殮用僧衣最宜，清代衣冠不適用，民國制服亦所不喜。今生不能成佛昇天，期之來生耳！」

碑文式：詩人羅瘦公之墓。最好請陳伯嚴先生書之，不得稱清詩人，蓋久已為民國之民矣。平生文字，皆不足以示人，惟詩略有一日之長，可請剛甫定正，印送以留紀念，亦不亟亟，以精美為主。哀啓不必附送，無足言也。前詩及此數紙，可印送。程君硯秋，義心至性，照拂古人，慨然任吾身後事，極周備，將來震、艮兩子，善為

答報。甲子八月初四日晨，瘦公倚枕。」

康有為的弦外之音

遺囑中的陳伯嚴，即散原老人陳三立，就為寫碑這一件事，程硯秋在八月二十五日羅瘦公病逝以後，曾經特地跑了一趟杭州西湖，親自呈奉五百元大洋的潤筆。陳三立感於硯秋之誠，堅決推却。他還為程硯秋題詩兩絕，其中的一首是：

「絕耳秦青暗斷腸，故人題品費思量，終存

風韻全生死，為話西山涕數行。」

「為話西山」，那是因為程硯秋替羅瘦公營墓於北平西山的緣故。羅瘦公病中身後各事，悉由程硯秋親自料理出錢出力，心甘情願，從而使他博得了「義伶」的美譽，程硯秋到西湖求陳三立題墓碑時，康有為恰巧也在湖上，他聽說了這件事，頗生感觸，也寫了一首詩，對程伶大加揄揚，詩曰：

「落井至交甘下石，反顧同室倒操戈，近人翻覆聞猶畏，如汝懷恩見豈多？驚夢前程思玉茗，撫琴感舊聽雲和，萬全報德持喪服，將相如慚菊部何？」

落井下石，同室操戈，近人翻覆，將相之慚。

原來康南海康有為是在藉着菊部程硯秋之義，痛斥他的入室弟子，保皇黨第二號首領梁啟超。因為，民國六年張勛復辟，康有為幫着辯帥張勛把廢帝溥儀扶上了金鑾寶殿，沒想到他的得意門生，保皇巨擘梁啟超，竟會參與段祺瑞的戎幕，馬廠誓師，討伐張勛，一戰粉碎復辟陰謀，累得康南海慘遭通緝，天涯遁逃，他是再也忘不了這一箭之仇的。康南海藉程硯秋之義痛斥梁啟超一頓，然而，却由於他和散原老人的這兩首詩，不僅使程硯秋得了「義伶」之名，而且也使名士名伶間的一段佳話，從此傳誦遐邇，千秋萬世長留人間。（承張炳虹兄提供照片特此致謝）

荀慧生飾丫鬟。一齣《紅樓夢》，四大名旦佔其三。自右至左，係梅蘭芳飾王伯當，程硯秋飾東方氏，

